

当年推动‘散发希望’

2015 2015

# 9义工为癌童剃头 15年4万人响应

▼2003年，包括庄伟雄和李伟龙在内的九人，一同到理发院剃光头，象征他们与癌症儿童并肩作战。（档案照）

杨浚鑫 报道  
yeoch@sph.com.sg  
刘庆成 摄影

为了给癌童加油打气，九个小家伙当年毅然到理发店剃发，虽只筹得2000多元，却以实际行动在隔年号召到73人，推动“散发希望”慈善活动。

如今，“散发希望”迈入第15年，已有约4万2200人为慈善落发，并筹集到超过2400万元的善款。

当年的“幕后推手”之一庄伟雄（44岁，活动策划员）透露，他1999年至2004年活跃于儿童癌症基金会，也曾担任阳光营（Camp Sunshine）等

活动的义工。

义工当中也包括庄伟雄的好友兼大学同学李伟龙（44岁，顾问）。2003年，两人连同其他七名义工，一同到乌节路一带的理发院剃光头，为癌童加油打气。

李伟龙坦言，九人最初剃发不是为了筹款。“当时，我们经过几年的义工服务，明白癌症儿童在接受治疗后，可能因脱发影响外貌，而感觉被孤立或与他人不同。”

“他们因为感到尴尬，难以融入学校和朋友圈，尽管朋友对待他们的方式也许没有不同。我们因此决定剃发，显示与他们并肩作战的精神。”



九人当时剃发的照片还登上了《海峡时报》。他们于是在隔年趁胜追击，设立网站邀请更多人参加，最终吸引73人为慈善落发，筹得约4万8000元。

庄伟雄解释：“剃

发是一个具有象征意义的行动。我记得，我们当中有人也曾担心，如果活动越办越大，会否偏离它的初衷？”

“无可否认的，一些参与者把‘散发希望’（Hair for Hope）

看做是好玩的活动，而忘了癌症儿童不像他们一样，是没有选择的。但我认为，哪怕只有一个人明白活动初衷，了解剃发的最终目的是表达对癌童的支持，那也算是达成使命了。”

## 姐姐癌逝受启发 献身儿童癌症事业



庄伟雄是“散发希望”最初的推动者之一。

姐姐中二时因血癌过世，庄伟雄记得当年为癌症病童与家属提供的援助不多，因此启发他献身儿童癌症事业。

庄伟雄分享，比他大四岁的姐姐，在1982年因血癌去世，当时只有14岁。

他坦言，自己那时候年纪还小，并不明白失去一个亲人意味着什么，只知道家庭生活从此根深蒂固地改变。

他说：“当时，还没有类似儿童癌症基金会的机构能为家属提供情绪支援，我也不记得曾有社工到家里来帮助我们。医院更不像现在这样，有玩具图书馆或其他资源，来引导癌童与家人。”

后来，庄伟雄上了大学，通过同学得知阳光营每年在大学宿舍内举行，主要帮助的是癌症儿童。

他说：“这深深触动了我，我因此在毕业后面试成为义工。”



7月怡丰城剃发筹款

多年来剃发六七次，李伟龙认为自己的“光头”有助引导旁人主动询问、打开话匣子，交流彼此对癌症的看法。

李伟龙表示，他并不会特意鼓励别人剃发，但他发觉，每当有人看到他的光头并主动询问时，他总能自然而然地分享自己的故事。

庄伟雄也坦言，从没想过要“散发希望”会是今天的规模，一群人当初只是纯

粹地想通过剃发证明，“光头没什么大不了”，尽自己的绵力，来缓解癌症孩童难受的心情。

儿童癌症基金会今年庆祝25周年庆，“散发希望”也迈入第15年，将于7月29日和30日在怡丰城（VivoCity）剃发筹款。

有兴趣的公众，可到www.hairforhope.org.sg解更多详情。报名截止日期是7月5日。

◀“散发希望”现在已成为儿童癌症基金会的常年慈善筹款活动。图为上个月在光明山普觉禅寺举行的剃发活动。（档案照）